



ПОДПИСКА-2019

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Подписка на газеты и журналы на II полугодие в самом разгаре. Напоминаем, что ее можно оформить в любом почтовом отделении связи или у своего почтальона.

Заблаговременно по-беспокойтесь о том, чтобы с 1 июля доставка любимой газеты продолжилась. Уверены, большинство наших подписчиков останутся верны «СО» – газете о вас и для вас.

На ее страницах вы найдете не только интересную, из первых рук информацию, но и материалы о проблемах, которые волнуют общество.

Стоимость основной подписки на «СО» на II полугодие – 1148 руб. 52 коп., а для льготных категорий граждан – 870 руб. 78 коп. Цена выше, чем в первом полугодии, это связано с тем, что количество номеров будет больше – 129, в предыдущем было 111 выпусков. Отметим, что редакционная цена подписки в общей стоимости – 330 и 216 руб. соответственно.

В следующем номере:



В зеркале статистики: доходы населения, качество услуг



Этноэкспедиция в малые села Северного Кавказа

К СВЕДЕНИЮ

23 мая, в четверг, в 18.30 ч. Глава Республики Северная Осетия – Алания Вячеслав Битаров проведет встречу с жителями станицы Змейской, селений Ставд-Дурта и Иран. Сход состоится в Доме культуры станицы Змейской.

Проект «Образование» в действии



ЗАСЕДАНИЕ

Вопросы реализации приоритетной программы «Образование» обсудили на очередном заседании проектного офиса Агентства развития республики, которое провел Глава РСО – Вячеслав БИТАРОВ.

Участникам мероприятия была представлена концепция проекта «Сетевая модель площадок по обучению робототехнике, программированию и микроэлектронике в образовательных школах РСО-А», который будет реализовываться в рамках федерального проекта «Успех каждого ребенка». По словам ее разработчика, руководителя детского технопарка «Кванториум-15» **Алексея Котеца**, целью проекта является увеличение охвата детей услугами дополнительного образования технической направленности. Для этого предполагается создать сеть площадок на базе общеобразовательных школ с современной инфраструктурой и методическим наполнением. Наставники, которые будут работать в школах, смогут проходить обучение и регулярно повышать свою квалификацию на базе детского технопарка «Кванториум». Для участников центров ежегодно будут проводиться соревнования, хакатоны.

Недавно детский технопарк «Кванториум-15» выступил одним из организаторов открытого первенства Северо-Кавказского федерального округа по робототехнике «РОБО.ОС», которое прошло во Владикавказе.

В республике успешно реализуется проект «Подготовка кадров для системы образования», одним из главных направлений которого является внедрение системы класного вождества в 14 базовых школах. Руководитель проекта **Алана Гагиева** рассказала, что уже задействованы 384 учащихся 6–9 классов, которые выступают в качестве наставников для детей начальной школы и готовят их к мероприятиям по плану воспитательной работы школы. Четверо учащихся скоро отправятся для получения опыта в ВДЦ «Смена», а трое – в лагерь «Орленок».

Кроме того, в пяти базовых школах продолжается внедрение пилотного проекта «Педагогические классы», в которых обучаются 82 человека 8–9 классов. Для них специально проводились мастер-классы преподавателями-предметниками по разным образовательным дисциплинам.

По поручению Главы РСО – Вячеслава Битарова экспериментальные классы с углубленным изучением математики, химии и биологии уже сформированы, школьники активно готовятся к олимпиадам. Занятия проводят школьные и вузовские преподаватели, так как для участия в конкурсах недостаточно школьной программы. В республику также приглашаются руководители олимпиадного движения России. Ученики, обучающиеся в экспериментальных классах, проходят серьезный отбор. Каждый из них знает, что успешное участие в олимпиадах дает возможность поступить в вузы вне конкурса.

Вячеслав Битаров напомнил, что в этих классах должны учиться именно одаренные дети, а не «по знакомству».

«Доступ в математические и химико-биологические классы должны иметь не только городские дети, но и школьники из районов. Так же, как это сделано в физико-математическом лицее-интернате, нужно создать условия на базе интерната на улице Гастелло для круглогодичного пребывания детей – учащихся по направлению «химия-биология» в 27-й школе», – подчеркнул руководитель республики.

Участники заседания обсудили также концепцию регионального центра по работе с одаренными детьми по типу «Сириус», которая находится на этапе разработки.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО – А.

МЫ – ЧЕМПИОНЫ!

ФУТБОЛЬНЫЕ БАТАЛИИ ЖУРНАЛИСТОВ



В минувшую субботу под палящим солнцем журналисты республиканских СМИ выявляли, кто же из них сильнее на футбольном поле. Любопытный и интересный турнир по мини-футболу организовало региональное отделение партии «Единая Россия».

Соревнование началось с минуты молчания в память об известном журналисте **Илье Костине**. Проверить свои силы в спорте № 1 решили шесть команд: ГТРК «Алания», Комитета по делам печати и массовых коммуникаций, Национальной телекомпании «Осетия-Ирыстон», агентства «Иринформ», информационного портала «15-й регион» и сборная газеты «Северная Осетия».

На открытой площадке на Московском шоссе кипели нешуточные страсти, нерв турнира иногда зашкаливал, а зрители активно поддерживали свои команды. Сборная «СО» открыла соревнование игрой с Комитетом печати и добилась победы со счетом 3:1. Затем нашей команде противостояли телевизионщики с «Аланией», и в напряженном поединке мы победили – 1:0.

В финале волею календаря «Северной Осетии» вновь пришлось встретиться с комитетчиками. Соперники были достойные. Но лучшим мастером владения мячом в команде комитета был самый старший игрок, главный редактор журнала «Ираф» **Эльбрус Скодтаев**. Его прекрасной физической форме, его скоростному ведению мяча, големову чутью и результативности позавидует любой футболист-профессионал! Захватывающий и непредсказуемый матч завершился вничью 2:2.

В своеобразной футбольной лотерее – серии пенальти – удачливее оказалась наша сборная, получившая поддержку от группы своих болельщиков во главе с главным редактором **Мариной Битаровой**. Третье место заняла команда «Осетия-Ирыстон», обыгравшая в телевизионном дерби коллег из ГТРК «Алания».

Главный судья турнира **Сергей Хинчагов** вручил всем призерам медали, грамоты и призы, а капитану и вратарю чемпионской команды **Вячеславу Степанову** – еще и красивый кубок за победу.

Соревнование прошло на высоком уровне, за что спасибо организаторам. Думаем, что подобный турнир надо сделать традиционным и привлечь к нему больше участников из представителей журналистского мира.

Вячеслав ЮРЬЕВ, фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

НАБОЛЕЛО

Пропустите к реке, или Нарушенный отдых

Хорошая весенняя погода подвигла многих горожан, да и жителей сел, отдохнуть на природе. Обычно стремятся на берег реки. Но далеко не всем удается к нему попасть. В редакцию обратились читатели «СО», выразившие возмущение тем обстоятельством, что при попытке отдохнуть на берегу реки Камбилеевка у них потребовали оплату за доступ к прибрежной полосе.



Майрамадаг (фото из архива «СО»)

Мы обратились к главе администрации местного самоуправления Пригородного района **Руслану Есиеву** за комментарием. Руслан Асланбекович выразил возмущение таким поведением хозяев арендованного участка и пообещал: как только будет выяснена фамилия арендатора, он будет наказан. Вплоть до расторжения договора аренды.

«Мы постоянно объясняем пользователям арендованных участков вдоль рек, что они должны беспрепятственно пропускать для отдыха в места на расстоянии 20 метров от берега всех желающих отдохнуть, как положено по закону», – отметил глава АМС муниципального образования. – «Всех тех, кому отказывают в отдыхе на берегах рек, прошу ставить нас в известность...»

надзора, **Марата Тубеева**.

– В Водном кодексе РФ ясно сказано, что водные объекты, являющиеся объектами общего пользования, и любой гражданин может пользоваться ими беспрепятственно и бесплатно. Если длина реки составляет более 10 километров, то ее береговая полоса шириной 20 метров от максимального разлива должна быть свободна для пользования населением, – сказал он. – Вроде бы все ясно. Но на практике, к сожалению, все не так однозначно. В последние годы местные органы власти щедро предоставляли в аренду прибрежные участки под «рекреационные цели». По факту – для организации культурного отдыха граждан. Поводом стало бескультурное поведение на природе некоторых отдыхающих, которые оставляли после себя мусор. Но для некоторых арендаторов участка пользования ими стало просто бизнесом. Вот подтверждение. Буквально вчера ко мне обратились граждане, которые пытались отдохнуть на берегу реки Майрамадаг, у одноименного населенного пункта. Но их туда не допустили охранники, сообщив, что земля в частной собственности.

И на самом деле участок, прилегающий к реке, и часть реки площадью 5,5 гектара каким-то образом оказались в частной собственности. Раньше там было сельское пастбище. Теперь за проход требуют 200 рублей. И такие факты не единичны. Органы местного самоуправления сдают в аренду прибрежные участки, но при этом действуют в обход республиканской исполнительной власти. Отсюда масса нарушений. В аренду сдаются земли, законом в ней запрещенные. Те же особо охраняемые земли, пастбища и так далее. Не контролируются, как следует, границы предоставляемых участков.

(Окончание на 2-й стр.)

ВОПРОС ДНЯ

Реки и водоемы, леса и горы – главные природные богатства нашей республики. Для многих они становятся единственной отдушиной и местом, где можно поднять настроение, зарядиться позитивом после долгой рабочей недели в городе. По мнению ученых, заметно улучшается жизнеспособность даже тех людей, которые провели на природе всего 20 минут. Жизнеспособность специалисты считают эмоциональную силу и устойчивостью перед лицом внутренних и внешних невзгод, энтузиазм. Поэтому, если мы хотим быть более стойкими и иметь больше жизненных сил, надо выезжать на природу. Но многим ли это удается? Об этом мы спросили наших читателей.

Часто ли вы отдыхаете на природе?

В. ПАЦЕКА, педагог:
– Отдыхать на природе удается нечасто. Разные домашние дела, работа отнимают много времени, да и дети все время в школе. Редко удается «окопаться» когда все вместе можем поехать на природу. Позавчера удалось побывать на одной из баз отдыха у дороги, которая ведет к селению Кобан. Время провели неплохо, правда, немного пошел дождь с градом.

Летом планируем поездку на Черное море, где отдыхали в прошлом году. Нам тогда понравилось, и, если получится, поедем туда же. Кроме того, планируем поездку в горы. Рассматриваем варианты, в какое именно место. В принципе можно неплохо провести время и в наших парках «Нартон» и «Дендрарий». В общем, варианты есть.

Елена ДРИАЕВА, гид-экскурсовод:
– Почти каждую неделю, но это не совсем отдых, так как работаю гидом-экскурсоводом. Несмотря на кажущуюся легкость, это ответственный и морально, и физически выматывающая работа. И все же это огромно удовольствие – показывать свою родину гостям, видеть радость и восторг в их глазах.

Елена ПЕТРОВА, бухгалтер:
– Я редко выезжаю на природу, к сожалению... Буквально на прошлой неделе мы с друзьями ездили на горячие источники в Бираганг. Но наше путешествие закончилось печально.

Прямо из женской раздевалки украли спортивные штаны и обувь у моих подружек. Представьте, каково было наше разочарование?!

Альбина ДАГИНОВА, косметолог:
– Нечасто получается выехать на природу, хотя очень-очень хочется, тем более с приходом весны. Все упирается в моем случае в личный транспорт: наверное, я одна из тех немногих, у кого нет машины, чтобы наше большое дружное семейство смогло погрузиться целиком и выехать на несколько часов за город. Но в этом году дала себе слово что-нибудь придумать, ведь стыдно сказать – мои дети до сих пор по-настоящему не видели горы.

Олег ЕЛКАНОВ, помощник депутата, с. Эльханов:
– Не отдыхать на природе, живя на Кавказе, – это преступление. Наши пейзажи манят к себе в любое время года. У нас в Осетии много прекрасных мест, где можно не только подышать свежим воздухом, полюбоваться красотами, но и узнать много удивительных исторических фактов и любимых многими жителями легенд. Я сам стараюсь по возможности выезжать в горы, на природу, особенно летом, но главное правило моего отдыха: вывозить с места все, что туда привез. Как бы это банально ни звучало, но природу надо беречь! Мы это делаем в первую очередь для самих себя и наших детей.

Пульс республики

♦ **ОГРАНИЧЕНО ВОДОСНАБЖЕНИЕ.** Как сообщает пресс-служба АМС Г. Владикавказ, в связи с проведением работ по промывке бойлера в ЦТП № 9/3 с 9:00 21.05.19 по 17:00 23.05.19 не будет осуществляться горячее водоснабжение от следующих домов: ул. А. Кесаева, 27/2, 29, 31, 33/28; ул. Весенняя, 16, 20, 22, 22/1, 24, 26, ул. Цоколаева, 22, 22/1, 24.

♦ **ЗАУР АЙЛАРОВ – ЧЕМПИОН МИРА.** В воскресенье в Краснодаре в рамках вечера профессионального бокса наш боец одержал победу в поединке за титул чемпиона мира против соперника из Камеруна, чемпиона Африки и Франции – **Стива Тангана Момо**. Во втором раунде осетинский спортсмен отправил своего оппонента в нокаут, став чемпионом мира по версии Всемирной боксерской федерации (WBF).

♦ **НАПИСАЛИ ДИКТАНТ.** В Санкт-Петербурге на площадке Дома национальной культуры прошел диктант по осетинскому языку. Мероприятие, приуроченное к Дню осетинского языка и литературы, было подготовлено при поддержке представителей республики и осетинского землячества в Санкт-Петербурге и Ленинградской области. Диктант писали люди разных возрастов и национальной этничности. Текст читала преподаватель осетинского языка в Петербурге **Марина Хетагурова**.

♦ **«ПОМЕШАТЕЛЬСТВО».** Новый альбом под названием «Помешательство» появился на музыкальных площадках iTunes, Apple Music, BOOM. Песня, записанная с мужским хором национальной песни из Осетии, идет под вторым номером. Трек называется «Легенда о соколе». Во время записи композиции артист использовал обработанный мотив «Песни косарей».

♦ **ПОЛЕТАЛИ.** В минувшие выходные на поле в с. Ногкау прошло первенство РСО – А по авиамодельному спорту. Авиамодельные соревнования проводятся ежегодно с 1947 года. По итогам республиканских первенств лучшие спортсмены выезжают на межрегиональные, всероссийские авиамодельные соревнования, этапы Кубка Европы и мира по свободнолетанию, кордовым моделям, первенства и чемпионаты разных уровней.



Далее в номере

Наращивать в республике туристический потенциал стр. 2

Инклюзивный фестиваль художественного творчества стр. 3

Поездка

По сведениям Республиканского гидрометеоцентра, 21 мая по республике ожидается облачная с прояснениями погода, без осадков, в горах выше 2500 метров слабая лавиноподобность. Температура воздуха по республике 21–26, во Владикавказе 22–24 градуса тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ		КУРСЫ ВАЛЮТ	
☀️	восход 4:30 10:59 заход 19:22	🇺🇸	\$ 64.49 ↓ -0.14
🌙	дологота дня 14:52	🇪🇺	€ 71.96 ↓ -0.28
☾	Луна в Козероге убывает		
🕒	10:56 ЛУННЫЙ ДЕНЬ 17 22:05 18		

СОВЕЩАНИЕ



СОЦИАЛЬНАЯ СФЕРА И ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ

Актуальные направления деятельности министерств и отраслевых комитетов рассмотрены на оперативном совещании под председательством Председателя Правительства РСО-А Таймураза ТУСКАЕВА. До конца мая, как он подчеркнул, органы исполнительной власти и подведомственные им учреждения должны полностью расписаться за потребленные ресурсы — газ, воду и электроэнергию, и в этом плане серьезные усилия следует предпринять министерству здравоохранения и крупным лечебно-профилактическим учреждениям, у которых есть задолженности.

Таймураз Тускаев сосредоточил внимание участников заседания на мероприятиях по реализации протокольных решений, принятых по итогам совещания по вопросам социально-экономического развития РСО-А, проведенного во Владикавказе под председательством вице-премьера правительства РФ Виталия Мутко.

Первостепенного внимания министерств и администраций местного самоуправления требуют степень готовности проектно-сметной документации по новым объектам здравоохранения, культуры, образования и спорта для их включения в федеральные целевые программы 2020 года.

Ряд объектов социальной сферы планируется возводить по типовым проектам. Органом исполнительной власти и местного самоуправления следует решить вопросы их привязки к месту строительства. Нужны согласованные действия

оперативного характера для того чтобы поддержать все необходимые сроки оформления документов. Именно от этого зависит включение объектов в отдельно взятую программу, а затем своевременное и полное финансирование, — сказал Таймураз Тускаев.

На оперативном совещании подчеркивалось, что в федеральные целевые программы 2020 года предстоит включить семь объектов жилищно-коммунального хозяйства. Для того чтобы в этой сфере произошли качественные изменения, необходимы значительные государственные капиталовложения.

Отдельной темой совещания стали мероприятия, способствующие реализации приоритетных национальных проектов на территории республики.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства РСО-А.

АКАДЕМИЯ ПОЛИТТЕХНОЛОГИИ

ОБМЕН ОПЫТОМ

В течение двух дней в Научном центре СКГМИ работала площадка для обмена опытом, отбора и распространения лучших практик в сфере политтехнологий. Каждый молодой человек, принимая участие в дискуссиях, организованных Молодежной избирательной комиссией РСО-А при поддержке Центральной избирательной комиссии, способен вложить в развитие политической культуры в среде молодежи. Всего в проекте участвовали порядка ста человек.

Председатель ЦИК РСО-А Жанна Моргоева отметила, что не случайно местом встречи выбран именно СКГМИ: «С одним из старейших вузов на Северном Кавказе у нас подписано соглашение, и мы успешно реализуем многие практики».

Говоря о социальной значимости мероприятия, Жанна Бекирбековна подчеркнула, что она крайне важна: «Возможно, кто-то из вас станет политическим деятелем на уровне РФ, поэтому, чтобы вооружить вас знаниями, проводятся подобные встречи. Открытые дискуссии по политологии позволяют нам выявить, какие темы вас интересуют, какого уровня специалистов приглашать в аудитории, какие мероприятия готовить, чтобы самые активные из вас имели возможность двигаться по тем самым социальным лифтам, которые предполагают активное участие молодежи во всех наиболее важных мероприятиях Российской Федерации».

С 2014 года в РСО-А функционирует Молодежная избирательная комиссия, которая на сегодня — одна из лучших в России, что подтверждают многочисленные грамоты, которые направляются в Северную Осетию.

В настоящее время зампредом Союза молодежных избирательных комиссий России является Заурбек Хугаев, он активно продвигает интересы молодежи нашей республики.

В прошлом году во всех наших проектах поучаствовали порядка 4000 молодых



людей из Осетии. На этот раз в нашем флагманском проекте — Академии политтехнологии — приняли участие все желающие: это и члены молодежных общественных организаций, и студенты, и старшекласники. Впервые мы провели отбор на Всероссийскую лигу дебатов, финал которой пройдет в Москве этой осенью. А сейчас команда победителей примет участие сначала в окружном этапе. Финалисты проекта получат шанс выступить в аппарате Молодежной избирательной комиссии, — рассказал Заурбек Хугаев.

Почетными гостями и спикерами мероприятия стали профессор, доктор юридических наук, адвокат с мировым именем, почетный консул Российской Федерации

в Швейцарии с 2007 по 2018 год Карл Экштайн, заместитель декана факультета политологии МГУ имени М. В. Ломоносова Антон Комплев, доцент кафедры социологии, психологии политики факультета политологии МГУ Антонина Селезнева, председатель президиума молодежного отделения Российского общества политологов Азамат Томаев.

По словам председателя ЦИК РСО-А Жанны Моргоевой, такой состав доклад-

чиков, безусловно, в дальнейшем предполагает участие молодых лидеров, собравшихся на дебатах, в политической жизни республики, а также активное владение теми технологиями, которые были им предложены.

Залина ГУБУРОВА. Фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

СОБЫТИЕ

Купол храма

Минувшая суббота для всех православных Северной Осетии ознаменовалась великим событием. Строящийся храм святого мученика Иоанна Воина, что находится на мемориале Славы во Владикавказе, был увенчан куполом и крестом.

Чин освящения по благословению архиепископа Владикавказской епархии Владикавказской епархии иеромонаха Стефан (Дзугоев) в служении благочинного Ильинского церковного округа протоиерея Евгения Поповича, настоятеля храма св. Иоанна Воина протоиерея Георгия Хворостянова и диакона Сергея Новотлова и Валерия Бобылева.

Храм Иоанна Воина был заложен в 2010 году при участии духовника Святейшего Патриарха Кирилла схимархимандрита Или (Ноздрин). У стен церкви в братской могиле покоятся воины, защищавшие столицу Осетии в годы Великой Отечественной войны, в числе которых — рядовой Афанасий Ноздрин, отец схимархимандрита Или.

Старец регулярно посещает Владикавказ, молится о упокоении душ святого бойцов и занимается с Ходор строительными работами на мемориале Славы.



Храм святого мученика Иоанна Воина должен стать достойным памятником уроженцам Северной Осетии, погибшим на фронтах Великой Отечественной войны, а также защитникам республики в 1942 году.

На сегодня уже выстроен просторный нижний храм, завершилось возведение стен основного здания. После установки купола начнутся отделочные работы.

Пресс-служба Владикавказской и Аланской Епархии.

По стопам Вали Котика

К 97-ЛЕТИЮ ПИОНЕРИИ

И кто сказал, что сегодня не принаймают в пионеры? По-студаты из кодекса этой всеобщей организации, которая отметила свою 97-ю годовщину образования, актуальны и по сей день, пусть и с некоторыми поправками на время.

«Помимо всех преимуществ, которые давала пионерия, она еще и воспитывала мальчишек и девчонок очень дружными, умеющими прийти на выручку друг к другу, — подчеркнула председатель Комитета по науке, образованию, культуре и информационной политике Парламента РСО-А, член фракции «КПРФ» Елена Князева. — Это все, безусловно, заслуживало того, чтобы провести знамя организации через годы и сегодня давать возможность детям России нести гордое звание пионера». Поэтому



ежегодно 19 мая Центральный комитет КПРФ проводит торжественную церемонию приема в пионеры. В этом году Северо-Осетинский реском

КПРФ отправил на Красную площадь лауреатов II ступени всероссийского конкурса детского и юношеского творчества «Земля талантов», из-явивших желание встать в один ряд с такими героями-пионерами, как Вали Котик, Аркадий Каманин, Марат Казей и многими другими. 12 ребят из республики получили свой красный галстук как символ их стремления не просто следовать заветам пионерии, но и принимать активное участие в строительстве счастливого настоящего своей Родины.

М. ДОЛИНА.

Пропустите к реке, или Нарушенный отдых

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

А сами арендаторы ведут себя порой, как удельные князья, для которых не существует норм и законов. Очевидно, при предоставлении прибрежных земель в аренду на местах следует более ответственно прорабатывать необходимость такого шага и избирательно относиться к тем, кто собирается пользоваться местами, предназначенными для массового отдыха.

Реки и водоемы — одни из главных природных богатств республики. А для многих граждан — единственное место, где можно восстановиться после тяжелой рабочей недели. И такие места также привлекают к себе внимание предприимчивых

людей, которые пытаются получить в пользование прилегающие земельные участки, отгородившись забором и почувствовав себя хозяевами. Но всегда ли обоснованы такие претензии и положительное их решение? Ведь то и дело людей, желающих отдохнуть на природе, лишают такой возможности, нарушая их права.

Однако в действующем законодательстве предусмотрены различные правовые рычаги воздействия на таких нарушителей. Прежде всего, это нормы Водного кодекса РФ, в которых четко закреплено, что каждый гражданин вправе иметь доступ к водным объектам общего пользования и бесплатно использовать их для личных и бытовых нужд.

То есть любому из нас законом предоставлено право прийти на любимую реку и купаться в ней, загорать, рыбачить, просто сидеть, независимо от того, кто и какие сооружения построил или пытается построить на ее берегу.

Но как быть, если к реке нельзя подойти, если на большом протяжении по ее длине установлен забор? Это тоже вопиющий случай. В этом случае необходимо обращаться в органы местного самоуправления, в суд, в Росприроднадзор. Кстати, такое нарушение карается штрафом. Да, это хлопотно. Но если создать соответствующее общественное мнение, то проблему можно решить. А по-другому не получится.

Сергей СУАНОВ.

ФОРУМ «СООБЩЕСТВО»

КОГДА ИМИДЖ — ВСЕ

Как привлечь на Кавказ, в частности, в Северную Осетию туристов? На этот вопрос пытались ответить российские эксперты, специалисты в области развития туризма в рамках прошедшего на минувшей неделе во Владикавказе форума «Сообщество», организованного Общественной палатой РФ.

«Чем Кавказ хуже Италии?» — под таким названием гости и участники форума обсудили проблемы туристического продвижения Северного Кавказа, который, как сошлись эксперты во мнении, обладает действительно максимально широкой базой — крепости и башни, морские пляжи и горнолыжные курорты, народные промыслы и гастрономические изыски, речные каньоны и чистейшие озера. Немногие места на планете могут похвастаться таким изобилием. Однако в отличие от Италии или Испании турпоток на Кавказ сильно ограничен, достопримечательности региона малоизвестны и служат «магнитом» для весьма ограниченного числа туристов. Как сделать, чтобы красоты Кавказа были привлекательны для людей? Как привлечь на Кавказ туристов? Какую роль в этом может сыграть национальная карта локальных культурных брендов «Живое наследие»? На эти и другие вопросы местные туроператоры находили не просто ответы, а целые рекомендации к действию.

Касаюсь, в частности, Северной Осетии, гости говорили оживленно и с верой в то, что регион при желании и работоспособности заинтересованных структур и организаций может стать центром притяжения туристов не только российских, но и со всего мира. Говорили об уникальном составе минеральных вод, в том же Тибсе — правда, при этом с горечью отмечали, что сама территория поселения замурована и завалена скалками, что туристов мало привлечет даже при условии исключительности состава источника.

Екатерина Гандрабра уже год живет во Владикавказе, работает в Центре современного искусства, при этом — уроженка Санкт-Петербурга, долгое время проработавшая в Москве и не понаслышке знающая о красотах Италии. «Потрясающий ресурс в Осетии, с которым очень интересно работать. Однако про Осетию как республику с потрясающими пейзажами и уникальными источниками при этом знают далеко не все, — говорит она. — Нам кажется, что о нас все слышали, но не стоит первоочередно: на самом деле, о регионе мало кому известно, и необходимо с этим что-то делать». Ее поддержала и партнер Центра территориального маркетинга Наталия Белякова, подготавливавшая видеопрезентацию о моделировании запроса в Интернете о Северной Осетии потенциальных иностранных туристов. Иначе говоря, как выглядит Северный Кавказ, если «погуглить» о нем, скажем, из США. Картина, мягко говоря, печальная. Кроме искореженных машин в жестких ДТП и военных действий всевидящее око «Гугла» не выдает ровным счетом ничего. Разве что крупным планом вылезает предупреждение «Викитревел»: «Внимание, Северный Кавказ не рекомендуется для посещения». К сожалению, в Интернете действительно очень сложно найти информацию о Северном Кавказе, тем более — позитивную. Задача номер один — выводить на международный уровень и начинать с формирования позитивного имиджа, о котором узнает весь мир. «Я впервые в Осетии, наверное, это самый нетривиальный регион, в котором мне приходилось бывать, потому что все рождает сюрпризы, — призналась Наталия Белякова. — Почему

же Осетия и Италия неравнозначны? Ответ очевиден: Италия — номер один по количеству объектов ЮНЕСКО. Для туристов это действительно очень важный аргумент, почему нужно ехать. Но есть практика, когда регион, только выйдя на рынок, становится более популярным на международном рынке для иностранного туриста, нежели для внутреннего. Поток на Кавказ в целом растет, и важно понять, какое место в этом потоке займет Северная Осетия. На мой взгляд, необходимо прежде всего ответить на вопрос, почему не Непал, не Черногорье, что должно в целом объединить Кавказ в международном масштабе, и делать это нужно большими шагами».

В целом же у региона — огромный потенциал для развития отрасли, способный дать новые рабочие места, повысить качество жизни и привлечь средства в бюджет региона, а также обеспечить достойный отдых граждан России и не только, говорили участники форума.

Владимир ГУНИК, начальник Управления внутреннего туризма и государственных целевых программ Ростуризма:

— Форум, который проводит Общественная палата России — это прекрасное начинание, и мы поддерживаем инициативы на территории РСО-А всеми проектами, которые реально осуществить в сфере туризма. Думаю, возможность такая есть, и задача стоит — возвращать ранее существовавшие маршруты, а также те приоритетные виды туризма, которые

были развиты в былые времена. Сейчас обсуждается вопрос о дополнительном финансировании в отношении проекта «Горная Дигория» — думаю, это решение будет принято. Как заверил глава республики, запрашиваемые финансовые средства будут освоены республикой уже в этом году, и это очень похвально. Уже есть соответствующие поручения зампреда Правительства РФ о финансировании этого проекта — речь идет о 300 млн рублей. Насколько мне известно, заявка в Федеральное агентство по туризму поступила, сейчас она находится на рассмотрении, далее поступит в Минэкономразвития и в Минфин РФ для дальнейшего принятия решения о выделении средств. С другой стороны, есть еще один уникальный проект, о котором тоже говорили на форуме — это проект строительства горнолыжного курорта «Мамисон». Субъекту необходимо предоставить соответствующую заявку для дальнейшего финансирования в рамках подпрограммы, которая сейчас формируется по развитию туристской отрасли, в минэкономразвития. А то, что это необходимо развития данного проекта — это очевидно. В плане поддержки федерального бюджета, думаю, проблем не возникнет — все зависит только от активности и вовремя поданных документов со стороны самой республики.

Евгений КУДЕЛЯ, начальник Управления госпроектов и безопасности туризма:

— Мы говорили на форуме с теми, кто занимается благоустройством туристических маршрутов — нет никаких проблем, если они будут общественной организацией или автономной НКО — они могут и грантовую поддержку получить либо в рамках 926-го постановления правительства, где за каждого привезенного туриста предусмотрено выделение до 5 тыс. рублей. То есть различные меры господдержки правительством предусмотрены, все соответствующие документы подписаны, деньги есть. Готовые заявки, обращайтесь, поддержим! Эта система работает уже второй год. Но я не знаю пока ни одного туроператора из Северной Осетии, кто бы подал такую заявку. Не скажу при этом, что туроператоры работают плохо, но они могли бы и больше продавать турпродукта, и для этого как раз и существуют эти меры поддержки. К примеру, если оператор будет получать, скажем, 3–4 тысячи рублей за каждого привлеченного туриста, он сможет сделать дешевле сам турпродукт, и он больше его продаст, соответственно, больше людей сможет приехать в республику. По поводу озвученного здесь мнения о том, что якобы с Цеем что-то не так. Он что, меньше налогов стал платить? Нет. Тогда меньше туристов стало приезжать? Также нет. Очень субъективно сделан вывод о том, что мало в прессе о нем упоминается. Те, кому нужно — постоянно туда ездят. Сам лично бывал: с Цеем все хорошо. Другое дело, что нет предельной совершенству: необходимо развивать новые горнолыжные комплексы, развивать Цей, если есть такая возможность, используя, повторюсь, различные механизмы поддержки.

Михаил ДЕГТЯРЕВ, председатель Комитета Госдумы РФ по физической культуре, спорту, туризму и делам молодежи:

— Проект создания «Мамисона» находится на стадии обоснования. Теперь дело за политическим решением — нужен ли этот проект или нет. На мой взгляд, нужен. После завершения проектных работ регион будет претендовать на крупные финансовые вложения из бюджета. Но чтобы привлечь туристов на Кавказ, его нужно активно пиарить, а для этого нужна единая туристическая маркетинговая стратегия. На мой взгляд, одна из целей туризма — это изменение людей от ксенофобии. Это идеологическая основа туризма, потому что одной экономической основы недостаточно, зарабатывать деньги можно во многих других отраслях, туризм тут не уникален. А избавление общества от ксенофобии — это как раз ответ на вопрос о том, зачем мы развиваем туризм. Этот эффект продемонстрировал чемпионат мира по футболу в России, когда иностранцы увидели картину, которая сильно отличается от того, что им показывали на CNN и BBC.

Наталья ГАЦОЕВА.

ДВИГАТЕЛЬ ТУРИЗМА

Важной частью прошедшего во Владикавказе форума «Сообщество» стала работа тематических секций и мастер-классов, на которых присутствовали корреспонденты «СО».

Одна из секций была посвящена отдельным вопросам развития туризма. Ее ведущими были гости из других регионов страны, авторитетные общественные деятели, бизнесмены и госчиновники. Среди них — председатель комиссии Общественной палаты РФ Андрей Максимов, руководитель воронежского агентства «Регион ПР» Геннадий Шаталов, гендиректор Агентства развития РСО-А Павел Игнатьев, замминистра ЖХХ нашей республики Заурбек Кучиев и другие.

В частности, гости делились опытом создания и осуществления в своих регионах успешных программ развития отдельных направлений туризма и этого бизнеса в целом. Говоря в этой связи о нашей республике, выступающие высоко отзывались о ее природном потенциале и историческом богатстве, хорошо развитой архитектурной, жилищной и дорожной инфраструктуре.

Словом, Осетия располагает значительными туристическими ресурсами, для максимального использования которых порой не хватает только успешной «раскрутки». В то же время Геннадий Шаталов привел яркие и убедительные доводы в пользу «собственного туризма».

По статистике, именно события, а не молчаливые исторические «руины» или даже природные красоты привлекают сегодня туристов в места их протекания по всему миру. События — это и масштабные международные спортивные соревнования, и местные экзотические фольклорные праздники, и культурные фестивали с участием мировых знаменитостей и самодельных бардов или каких-нибудь местных «бурановских бабушек», это и гастрономические «праздники живота», да мало ли что!

Более детально и применительно к нашей республике эту тему рассмотрели участники мастер-класса одного из директоров ведущего в стране коммуникационного агентства АГТ Владислава Шулаева. Он предложил собеседникам создать годичный календарь ярких повторяющихся событий Осетии — национальных праздников, дней, а также достопримечательности.

Всего за несколько минут аудитории из рядовых жителей республики в несколько раз превысила предложенный тренером список из «семи чудес» Осетии и могла продолжить его дальше. Даже по этому стихиюному и далеко неполному списку было понятно, что нашей республике есть чем привлечь и удивить гостей.

Впрочем, и Геннадий Шаталов, и Владислав Шулаев считают, что не менее важной



составной частью туристической привлекательности и бизнеса на туризме является сувенирное производство. Красоты, новые знания и впечатления должны оставаться не только в памяти посетивших некие места, но и класть на центральную полку в квартире, дариться родным и друзьям, еще не бывавшим в тех местах, и звать их туда...

Приведенные выше зарисовки с регионального форума, конечно, весьма отрывочны и не могут передать всего богатства прозвучавшей на нем информации, интересных примеров и идей. Думается, что они станут предметом подробного изучения чиновниками и бизнесменами туристической отрасли нашей республики.

Впрочем, один форум, даже самый масштабный и удачный, не может враз улучшить ситуацию в сфере, пришедшей в упадок не одно десятилетие. Его задача скромнее — мобилизовать энергию живущих в регионе на осуществление не таких уж затратных и «подземных» для финансового сектора задач в области туризма. Хочется верить, что в отсутствие прорывных промышленных проектов в республике специалисты народного хозяйства обратят повышенное внимание на туристическую отрасль.

Всеволд ПРААНОВ. Фото из архива «СО».

